

Otra separando del cargo de secretario del Ayuntamiento de Ciales (Puerto-Rico), a D. José Roura Dalmau.

Balance del Banco de España

Las principales diferencias que presenta el de la última semana son las siguientes:
31 Enero 1891. 24 Enero 1891.

Table with columns: ACTIVO, Pas. Cents., Pas. Cents. Rows include Caja Efectivo, Idem. Efectivos pendientes de cobro, Casa de Moneda, Cartera, Descuentos, etc.

EFFECTIVO METALICO
Oro, Idem id. extranjero y barras, Plata amonedada, Idem en barras, Bronce, TOTAL

Servicio telegráfico

Vapor correo. SUEZ, 31. Ayer viernes salió de este puerto para Port-Saïd el vapor correo San Ignacio, de la Compañía Trasatlántica.
Supresión de la censura teatral. PARÍS, 31. La Cámara de diputados ha votado la urgencia para la proposición encaminada a la supresión de la censura teatral.
La muerte de Meissonnier. PARÍS, 31. La Academia de Bellas Artes, que celebraba hoy sesión, la levantó en seguida en señal de luto por la muerte del ilustre pintor Meissonnier, ocurrida en la madrugada de hoy por consecuencia de una congestión pulmonar.
Fallecimiento de un cardenal. ROMA, 31. El cardenal Cristofori ha fallecido.
En el próximo Consistorio, Su Santidad León XIII anunciará el nombramiento de un obispo auxiliar del patriarca latino de Jerusalem.
También nombrará el Papa un obispo para el cargo de delegado apostólico en Persia.

La vida política

Hermoso espectáculo el que está ofreciendo la masa electoral de Madrid... La animación es extraordinaria en todas las calles, que recorren en grupos los electores, reinando en todo completo orden; hasta la hora en que escribimos, ningún incidente desagradable ha turbado el concierto general que se advierte desde las primeras horas de la mañana, en que han comenzado los ciudadanos a ejercitar el derecho del sufragio.
En los colegios digérase que se día de júbilo, dada la atención de electores. La batalla será reñida y en ella jugarán todas las armas. A última hora dicen los republicanos que votarán sus candidaturas todos los masones de Madrid.
El último desahogo del órgano de los revolucionarios ha sido el siguiente:
«Guerra sin cuartel a la Monarquía y a cuantos la sostienen!
«Tal debe ser hoy nuestro grito, y tal es nuestro último encargo a los correligionarios que van a librar la primera batalla legal por la república.
«Pedir más libertad... sería gollería.
Los que hayan leído el último telegrama del ex teniente de navío Sr. Peral, dudarán de su seriedad política, si no ponen en tela de juicio el buen estado de sus facultades intelectuales. Nosotros creemos que todo ello responde a una maniobra electoral fusionista, y nos parece que ese último telegrama ha llegado tarde; está concebido en los siguientes términos:
«SAN FERNANDO, 31 (9,15 noche).
A pesar de las arbitrariedades irritantes del Gobierno, es seguro mi triunfo por el Puerto de Santa María.
Convenido a última hora de que no triunfaré en esta, telegrafio rogando que retiren mi candidatura por Madrid, contra lo telegrafado esta mañana.— Isaac Perat.
«Se cometen arbitrariedades irritantes y tiene asegurado el triunfo?... No lo entendemos. En cuanto al triunfo de su candidatura en Madrid, debió convencerse a primera hora de que no lo obtendría.
El señor conde de Xiquena reiteró ayer al señor gobernador civil las quejas de los candida-

tos liberales, y como indicio de prueba presentó una relación de algunas de las personas alistadas para llevar a cabo la supuesta maniobra electoral que se decía proyectada.
El Sr. Sánchez Bodoya hizo comparecer inmediatamente en su despacho a algunas de las personas que aparecían incluidas en aquella lista, y todas se mostraron conformes en sus declaraciones, negando la existencia del hecho en que se las suponía complicadas.
Para lanzar acusaciones que entrañan gravedad y que pudieran causar la ruina de algunos infelices, lo lógico era presentar las pruebas y no hacer mérito de habillitas y paparruchas esparcidas con intención de desacreditar al Gobierno, cuya sinceridad es patente.

La llegada del Sr. Salmerón a Madrid no ha revestido importancia ninguna. Hasta unos 500 republicanos le esperaron en la estación; se dieron los vivas de rigor, que él repitió desde el balcón de su casa, después de rogar al séquito lo dispensase de dirigirle la palabra, porque se encontraba muy fatigado.
S. M. la Reina Regente firmó ayer un decreto del Ministerio de Ultramar, haciendo merced de título del Reino, con la denominación de marqués de Apezteguía, al rico propietario y ex diputado cubano D. Julio Apezteguía.

El capitán general Sr. Martínez Campos tuvo ayer el honor de ofrecer sus respetos a S. M. la Reina Regente, confiriéndole largo rato con la augusta señora.

Las últimas noticias recibidas respecto a los sucesos de Oporto quitian gravedad a las que en un principio circularon. Ello, no obstante, los periódicos de oposición se empeñan, no sólo en que los sucesos son graves, sino en que el Gobierno portugués habrá sucumbido indudablemente los telegramas de sus activos correspondientes en Lisboa.
No han faltado tampoco algunos chuscos que sotto voce exagerasen los datos recibidos; así fué que hasta avanzada hora de anoche circularon las más absurdas versiones.
Con las noticias anteriores han relacionado también algunos periódicos las visitas que hicieron al señor ministro de la Gobernación el capitán general de Madrid y el Sr. Primo de Rivera.
S. M. la Reina Regente se encuentra en satisfactorio estado de salud.

LA CRISIS MINISTERIAL EN ITALIA

De la mayor trascendencia es, en nuestro sentir, la dimisión del Gabinete Crispi, que el telégrafo nos comunica.
Los despachos que van a continuación detallan muy bien las causas de esa crisis, sobre lo que hoy no hacemos comentario alguno, concretándonos a llamar la atención de los lectores sobre estos telegramas:
PARÍS, 31 (9,30, especial).
Despachos que acaban de recibirse de Roma dicen que la Cámara de diputados ha desechado por 186 votos contra 123, una orden del día presentada por el Sr. Villa y aceptada por el Gobierno sobre proyecto de aplicación provisional de ciertos derechos arancelarios.
El ministro Sr. Crispi, en vista de los resultados de la votación, ha manifestado que iba a ponerse a las órdenes del Rey, y rogaba a la Cámara que aplazase sus tareas hasta tar cuenta de lo ocurrido al Monarca.
La sesión se ha levantado en medio de grandísima agitación.

ROMA, 31 (11,30 noche).
Cámara de los diputados.—La sesión celebrada esta tarde, y que, como es sabido, ha dado por resultado el planteamiento de la crisis ministerial, ha sido bastante movida.
Discutióse el proyecto de ley aumentando los derechos de entrada y nuevo impuesto para la fabricación de alcoholes, cuyos recargos habían sido anunciados recientemente por el Sr. Grimaldi, y los ánimos de los oradores que combatían dichas medidas fueron exaltándose de tal suerte, que los discursos adquirieron desde luego tonos verdaderamente fogosos.
El diputado Sr. Martini declaró que votaría el proyecto, si bien con reservas por su parte, toda vez que deseaba la reducción de los gastos en los asuntos de África.

Los diputados radicales Sres. Imbriani y Nicotera combatieron igualmente el proyecto, y el Sr. Bandini añadió que también lo votaría con reserva como su compañero el Sr. Martini, porque dudaba de la eficacia de la política económica del Gobierno, entendiendo él que debían introducirse grandes economías en los presupuestos de Guerra y Marina.
El ponente del dictamen, Sr. Luzzatti, defendió el proyecto, declarando además que la comisión de presupuestos trataría de buscar nuevas economías con la cooperación de la Cámara y del Gobierno.

En nombre de éste defendió también el proyecto el ministro de Hacienda Sr. Grimaldi, que reclama la necesidad de la medida que se pide.
Interviene en el debate el Sr. Crispi, aumentando con estos el calor de la Cámara.
El jefe del Gobierno se defendió energicamente contra los ataques que antes le dirigiera el Sr. Bougini, diciéndole que la política económica del Gabinete actual nunca podía ser tan desastrosa como la seguida por el Gabinete de la derecha, y que la conducta de aquel Gobierno en las cuestiones exteriores hasta 1876, jamás podía compararse con la política actual, pues entonces Italia sólo representaba el papel de servilismo respecto a las demás naciones.
Estas palabras acabaron por calentar la atmósfera, ya demasiado cargada, y las derechas prorumpieron en estrepitosas protestas contra el presidente del Consejo.

El tumulto en la Cámara ha sido de mucha duración.
Varias veces el Sr. Crispi trató de seguir hablando para explicar el sentido de sus frases, pero las frecuentes interrupciones no se lo consintieron.
El ministro Sr. Fissolli abandonó también el banco del Gobierno.
Restablecido el orden merced a las excitaciones del presidente de la Cámara, el Sr. Crispi continúa en términos más pacíficos, y solicita al Parlamento para que dé un voto claro y terminante, tal como puede exigirlo un hombre de honor que queda en su puesto, bien a pesar suyo, para salir de la situación actual.
—Este voto—añadió—tendrá eco en el país y en el extranjero, y él decidirá si Italia quiere más un Gobierno fuerte y a un Gobierno que calga en las incertidumbres y dudas que le son habituales.
El escándalo vuelve a suscitarse y el señor Luzzatti, ponente del proyecto, declara que después de haber oído las palabras del jefe del Gobierno, que atienden a lo que más ha venerado en su vida y a los hombres que siempre han servido lealmente a su país, se ve obligado a votar en contra.
Las derechas acogen con grandes aplausos esta declaración.
En medio de la más viva agitación se levanta el Sr. Crispi y declara que él no había querido «tender a ninguna persona, y mucho menos al Sr. Minghetti.

La consecuencia de toda esta disensión fué la votación de una orden del día, en la cual el Gobierno obtuvo mayoría.
ROMA, 31 (10,47 noche).
La sesión de la Cámara ha terminado a las ocho y quince minutos.
El Sr. Crispi se ha dirigido inmediatamente al palacio del Quirinal para presentar al Rey la dimisión del Gobierno.
Reina grandísima agitación en todos los círculos parlamentarios y políticos.
ROMA, 1.
El Rey recibió anoche, a las diez y treinta, al presidente del Consejo, Sr. Crispi, quien le entregó la dimisión del Gabinete.
El Rey se reservó de dar una contestación definitiva, pidiendo tiempo para deliberar.
FABRA.

NOTICIAS MADRID

El Circolo de Bellas Artes dará el martes de Carnaval un baile en el teatro de la Comedia, que seguramente llamará la atención por su originalidad. La orquesta estará dirigida por el maestro Goula.
Una de las novedades que tendrá el baile será una rifa de cuadros al óleo, originales de notables artistas.
El baile promete ser brillantísimo, pues los organizadores de la fiesta cuentan con valiosos elementos para que así resulte.
El billete será personal y tendrá el precio de quince pesetas.

Asociación de escritores y artistas.
Bajo la presidencia del Sr. Núñez de Arce y actuando de secretario el Sr. Castillo Soriano, celebró anoche junta general esta sociedad.
El señor secretario dió lectura de la Memoria de los actos y tareas de la Asociación durante el año 1890, y fué aprobada por unanimidad, como asimismo las cuentas.
Acto continuo se procedió a la renovación de la mitad de la Junta directiva, y fueron elegidos los señores siguientes: vicepresidente primero, D. Emilio Arrieta; vicepresidente segundo, D. Dióscoro Teófilo Puebla; contador, don Benito Zozaya; vocales, D. Manuel Ossorio y Bernard, D. Julio Nombela, D. Ubaldo Romero Quiñones, D. Antonio Guerra y Alarcón y don Pablo Gibert, secretarios, D. Antonio Corton y D. Juan Comba y García.

Ha sido despachada una propuesta de recompensas a los oficiales y demás individuos de la armada que tomaron parte en la sofocación del incendio ocurrido en la Habana el 17 de Mayo último.
El Sr. Rodríguez San Pedro entregó ayer tarde 500 pesetas a la viuda del dependiente de consumos, muerto hace pocos días por los matuteros.

Dice un colega:
«Se ha empezado a publicar en Nueva York una revista titulada El Centenario, dedicada, según es de presumir, al del descubrimiento del Nuevo Mundo.

Dicha revista ha encargado a nuestro compatriota D. Emilio Castelar un trabajo, que será casi un libro, sobre Cristóbal Colón, para el cual está haciendo estudios el elocuente orador, que darán novedad a la historia y hechos del inmortal marino genovés.
Han sido nombrados capitanes de la marina mercante D. Manuel Camino, D. Manuel García, D. Federico Rodríguez, D. Antonio Barcáiztegui, D. Antonio Cabrera, D. Miguel Pérez, D. Ricardo Tadea, D. Fermín Bengoa, D. Manuel de los Reyes, D. Juan Cruz Ispirua y don Francisco Beótegui.

Hoy habrá en cada colegio una pareja de orden público para conservar el orden, y como son tantos los colegios y no hay bastante personal para prestar este servicio, en los colegios de las afueras lo harán parejas de la Guardia civil.

El Regium Exequatur.
S. M. la Reina ha concedido el Regium Exequatur a D. Vicente Gay y Marco para que pueda ejercer el cargo de cónsul de la república de Bolivia en Almería; a M. George Syz para el de cónsul de Suiza en Barcelona; autorizando con igual objeto a M. Jean Laborde para el de agente consular de Francia en Gandía; a Mr. L. Hood Beche para el de cónsul de la república de Haití en la Habana; a D. Venancio Lorenzo y Rodríguez para el de vicecónsul de Portugal en Tuy, y a M. Richard Gibbs para el de agente consular de los Estados Unidos en Nuevaits.

Para celebrar el Casino de Madrid su nueva instalación, ha acordado distribuir la suma de 5.000 pesetas entre las clases necesitadas en la proporción siguiente:
A la Asociación de las Escuelas Católicas, 500 pesetas.
A la asociación de Señoras de San Vicente de Paul, 500.
Confiterías de San Vicente de Paul (señores), 500.
Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 500.
Beneficencia dominiliaria, 500.
Asilo de Huérfanos, 500.
Asilo de Cigarreras, 300.
Asociación de Catequistas, 500.
Asilo de Huérfanas de Pinto, 300.
A varias pobres de familias sencillas, 500.
Y a los pobres de la parroquia de San Sebastián, 500.

Hoy domingo se celebrará, de nueve a una de la noche, el segundo baile de máscara en el salón de la sociedad «El Obrero Español».
En el hospital de San Carlos ha fallecido otro de los enfermos de tuberculosis, a quien el doctor San Martín había aplicado diferentes veces la linta Koch.

Según El Siglo Médico, han sido las enfermedades reinantes en esta semana los otitis serofingos, faringos y bronquiales, las pulmonías y pleurías, los reumatismos musculares y articulares y las congestiones de los centros nerviosos. La mortalidad sigue relativamente baja.

Sección desagradable.
Una escena tan lamentable como escandalosa ocurrió ayer en la calle de Preciados.
Una señora que iba con su esposo, cayó en la citada calle del tranvía, sufriendo varias contusiones y rozaduras, porque el carruaje se puso en movimiento cuando la citada señora iba a bajar del mismo.
Como la caída se debió indudablemente al descuido del conductor, el esposo de la lesionada y los viajeros, así como los transeúntes que presenciaron el suceso, se lamentaron, como es natural, del descuido, que tan graves consecuencias puede tener, pues la señora está en cinta, y entonces el conductor, embarbolando el manubrio del freno, amenazó con él al marido de aquella y le hubiera maltratado, a no haberle asido éste ambas manos, poniéndole en la imposibilidad de descarrar el golpe.
La señora fué conducida a la casa de socorro y después a su domicilio, donde volvió a visitar la facultativa.
Las víctimas de este atropello, que han dado parte al juzgado y que llevarán a los tribunales a la empresa y al conductor, desean por nuestra mediación dar las más expresivas gracias al público que presenció los sucesos que acabamos

de relatar, y que prestó auxilio a la desgraciada señora.
—Al volver ayer de un entierro se desbocó el caballo de uno de los coches, volcando éste en la cuneta del camino.
De las dos personas que lo ocupaban, una de ellas resultó ileso, habiéndose fracturado a la otra una pierna, que le fué curada de primera intención en la casa de socorro más próxima.
—Un pobre loco se arrojó anoche por uno de los desmontes que corresponden a la estación del Norte, causándose varias lesiones.

PROVINCIAS

En la carretera de Olaveaga (Bilbao), ocurrió ayer un accidente desgraciado.
—En un coche celular iba una pareja de la Guardia civil custodiando a unos presos, cuando se desbocaron los caballos.
Uno de los guardias abrió la portezuela y se tiró el momento, no sin que sufriera algunas lesiones, pero el otro guardia, llamado Juan Casanovas, al querer arrojarlos también, lo hizo con tan mala suerte, que recibió un tremendo golpe que le hizo perder el sentido, continuando a la hora en que escribimos estas líneas en el mismo estado.
Llevado al Hospital fué reconocido por el médico de guardia, el cual dijo se hallaba en inminente peligro, por lo que se le administraron los Santos Sacramentos.

El coronel del regimiento de Zamora, señor Izquierdo, ha regalado una gaita a cada uno de los batallones de su cuerpo, compuestos en totalidad de gallegos.
El director de la banda, Sr. Brañas Muñíos, proyecta convertir la gaita en un instrumento con claves que pueda emitir toda clase de sonidos.

De La Vos de Galicia:
«A la una de la mañana de ayer, y al regresar para su casa el violinista del café Continental, sito en la Rua Nueva, llamado Angel Lugo Almonico, le salieron al camino, junto a la plaza de toros, por la parte del camino Nuevo, pues él vive en las casas de Núñez, tres jóvenes que no conoció y le dieron el alto, pidiéndole el dinero que llevaba, y al querer echar mano al bolsillo para entregarles lo que llevaba, se arrojaron sobre él, sin darle tiempo, y empezaron a maltratarle, uno de ellos con arma blanca, cortándole la chaqueta por varios sitios sin interesarle la piel.
Gracias a un bastón que llevaba, con el que se defendió hasta que los otros huyeron, pudo salvarse el agredido, yendo a dar parte a la pareja de seguridad que se hallaba en la puerta de la Torre.»

El eminente escultor sevillano, D. Antonio Susillo, tiene concluido un bajo relieve que titula El suspiro del moro, en donde campea el arte en tal forma que habla al alma la expresión que el artista ha sabido imprimir en la cara de Boadil el Chico.

Dicen de Alsnua que en la plazuela que existe frente a la escuela de dicho pueblo, estalló el miércoles un petardo que ocasionó algunos desperfectos en los cristales de las casas inmediatas.

Se instruyen diligencias en averiguación de los autores del hecho.
Han empezado a circular en Reus algunas monedas de diez reales falsas, con el cuño del año 1863, imitando perfectamente los antiguos medios duros.

Se sospecha que procedan de la fábrica que hace poco se descubrió en Alcoy, y que las monedas que los falsificadores tenían escondidas han sido puestas en circulación ahora.

Bajo la dirección del doctor Ferrán, se instalará en el parque de Barcelona incubadoras artificiales para los huevos de las aves existentes en las varias pajareras y jaulas de aquellos jardines.

Anteayer llegó a Barcelona el maestro compositor D. Tomás Bretón, saliendo ayer para Italia.

En 1 de Marzo comenzarán a funcionar los cables tendidos entre Almería y Alborán y las posesiones españolas de África.
Se ha concedido patente de invención al industrial valenciano D. Antonio Igual por una alpagata denominada andaluza.

[Otra lengua universal]
En Londres se trata ahora de nuevo de un proyecto de lengua universal, con la diferencia que, en vez de formar una como el volapük, se trata de que lo sea el latín, que lo fué ya universal, a lo menos en el campo científico, por muchos siglos, pero adaptándolo a las necesidades modernas. A la sociedad que se ha formado se han adherido ya muchos sabios de varios países y especialmente Francia.

Por Real orden se ha declarado suprimido el paso a nivel que existe en el kilómetro 18 del ferrocarril de Zaragoza a Escarón y dispuesto a la vez que se conservara por cuenta del Estado el pequeño trozo de 49 metros de camino que había unido la carretera de Belchite a El Burgo «Castro Canal».

Anteayer a las ocho y media, el capitán del bergantín francés Deseu Preres salió de la cámara de este buque con las ropas incendiadas y pidiendo socorro.
En seguida acudió un bote del vapor de guerra Gabilano, encontrando los que lo tripulaban a dicho capitán, M. Grouhel, luchando con las llamas, que le abrasaban el pecho, sin conseguirlo, a no haber sido auxiliado por aquéllos.

El practicante del mencionado vapor hizo inmediatamente la primera cura, mas en vista de la gravedad del paciente, se avisó al médico D. Francisco Escalano, que a las diez y media se presentó, comenzando a seguir la curación, y pudo apreciarlo gravísimas quemaduras de segundo grado en el tronco y extremidades superiores.

Los auxilios de la ciencia no pudieron impedir que este desgraciado accidente tuviese desenlace triste, pues ayer, a las nueve de la mañana, falleció el herido.

Dice un colega valenciano:
«En una casa en construcción de la calle del Arzobispo Mayorral ocurrió ayer tarde una sensible desgracia.

Estaban algunos albañiles arrojando el andamaje, y al querer un operario joven sostener uno de los tabloncillos que formaban aquél para impedir que cayese a la calle, lo hizo con tan mala fortuna, que, inclinando su cuerpo demasiado, cayó desde una altura de un segundo piso.

El infeliz quedó exánime, y recibió tan fuertes contusiones en la cabeza, que falleció antes de llegar al hospital, a donde le condujeron sus compañeros de oficio.
Llamábase el desgraciado albañil Rafael Cardona y tenía apenas 29 años de edad. Hace poco había venido del servicio militar.»

mn y buenos propósitos, por lo que quiso salir de ella, y al verificarlo en la expresada forma, se causó leves contusiones en ambas piernas.
Después de prestar declaración la pobre muchacha fué conducida al Hospital.
La noticia de haber firmado S. M. la Reina el decreto autorizando la construcción del ferrocarril de Linares a Almería, ha causado gran júbilo en aquel vecindario. Ha habido repique de campanas, se han disparado cohetes y la música ha recorrido las calles seguida por la muchedumbre.

En el gobierno civil de Málaga se ha recibido una solicitud del Sr. D. Fernando Cámara en la que pide patente de invención para explotar una industria nueva en España, como es la extracción de alcohol etílico de las batatas dulces malagueñas.
Dicha solicitud favorablemente informada ha sido remitida a la superioridad.

El dinero colectado en las parroquias e iglesias del obispado de Málaga el día de la Epifanía con destino a las misiones de África, asciende a 1.503,14 pesetas.
El dinero de San Pedro se eleva a reales 4.882,52.
La colecta para los Santos Lugares importa 1.875,40 reales y la destinada a la Obra de Propaganda de la Fe a 610.

Se encuentra desde hace días en Almería un ingeniero italiano encargado de los trabajos preparatorios para tender los cables que han de unir aquella capital andaluza con nuestras posesiones en África.
Créese que los cables podrán funcionar para el 1 de Marzo próximo.

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

Un autor dramático a un amigo:
—Vácilo entre llamar a mi obra comedia ó drama.
—¿Cómo conelny?
—Con un casamiento.
—Paes... llámala... tragedia.
Llora Juanita porque le duele una muela.
—Vamos, niña—le dice su tía—no te desespere, que ya se te pasará.
—¿Qué se me ha de pasar?... ¿Crees que puedo dejarme las muelas, como tú, sobre la mesita de noche?...
—Compare, ¿dónde va usted a votar?...
—Al número 1, calle de Gitanos.

Vida militar

Por el Ministerio de la Guerra se han dictado las disposiciones siguientes:
REALES ORDENES.—Abono de tiempo.—Desestimando instancia del primer comandante de Estado Mayor de Plazas D. Antonio Alvarez, que solicitaba mayor antigüedad.
Cruces.—Concediendo al coronel de infantería, retirado en Pamplona, D. Luis González, la pensión de 687 pesetas anuales, anexa a una cruz (placa de San Hermenegildo) que posee.
Idem por igual motivo, al coronel retirado en Barcelona D. Rafael González de Libera.
Idem de 875 pesetas al coronel retirado en esta corte D. Juan Martín, por la cruz sencilla de la orden de San Hermenegildo que posee.
Idem al comandante de infantería retirado en San Roque (Cádiz), D. Juan Polo, por igual motivo.

Idem al comandante de infantería retirado en Barcelona, D. José Martínez.
Idem al comandante retirado en Sevilla, don Gabriel Briones, por idem.
Idem al id. D. Diego Jiménez, retirado en Cuba del arma de caballería.
Idem al coronel de carabineros, D. Miguel López retirado en esta corte.
Destinos.—Disponiendo que los escribientes terceros del cuerpo auxiliar D. Amador Cuervo y D. Liborio Benito, cambien de destino: el primero a la Inspección y el segundo al ministerio.

Disponiendo se destinen a los sitios que se indican a los escribientes del cuerpo auxiliar siguientes:
D. Esteban Ayúcar, de escritorio segundo al ministerio de la Guerra.
D. Hipólito Caramé, de tercero al ministerio.
D. José Llach, al ministerio.
D. Lorenzo Salgado, ídem, íd.
D. Juan Espada, a la capitania general.
Nombrando ayudante de campo del general de brigada D. Alvaro Guayo, al primer teniente de húsares de Pavia D. Pedro Alvarez de Toledo.

Pensiones.—Concediendo pensión de 1.650 pesetas a doña Enriqueta Bellido, viuda de don José Arnael, y huerfana del coronel de infantería D. Juan Bellido.
Supernumerarios.—Concediendo pase a esta situación por tiempo indeterminado al capitán ayudante del regimiento de Lanceros de Borbón, D. José Cortés.
Idem al capitán de estado mayor D. Leopoldo Fuentes.

Zona polémica.—Concediendo permiso a don Antonio Rodríguez para construir una casa situada en la zona de excepción de San Juan de Puerto Rico.
Idem a D. Juan Sonis para construir una caseta de madera en la punta del monte Gromo, tercera zona de la plaza de Santofia.

Destinando a los escribientes de nuevo ingreso del cuerpo auxiliar de oficinas militares don José Dieguez, escribiente tercero, al Consejo Supremo de Guerra y Marina.
D. Modesto Nieto, de tercera clase, a la capitania general de Castilla la Nueva.
D. Fructuoso Mejía, al gobierno militar de Madrid.

D. Gregorio Villagrá, a la capitania general de Castilla la Nueva.
D. Félix Martínez, a la ídem.
Manuel Llano, escribiente tercero, a la ídem.
D. Miguel Cervantes, a la Inspección.

Las elecciones en Madrid

Desde bien temprano ha comenzado hoy el movimiento electoral, y en las primeras horas de la mañana hallábase reunidos en los innumerables colegios que comprende la circunscripción de Madrid los millares de individuos designados para presidentes é interventores de las mesas.
A las ocho en punto, conforme prescribe la ley, ha dado principio la votación en todos los colegios, dentro del mayor orden, sin protestas de ningún género y en la buena forma que corresponde celebrar actos tan grandes como el de hoy, en los que los ciudadanos ejercen sus derechos libremente designando las personas que han de defender y representar los intereses del país en el Parlamento.
Sólo en un colegio, en el de San Bernardino, ha habido algunas protestas de los electores, a consecuencia de no haberse presentado a llenar sus funciones el presidente de aquella sección. El incidente no ha tenido consecuencias desagradables, y a las diez de la mañana fué desig-

nada a la persona que había de sustituir a aquel en la presidencia de la Mesa.

Con bastante entusiasmo, aunque no tan grande en algunos distritos como se esperaba en determinados círculos políticos, los electores han asistido a sus respectivos colegios, sin que en ninguno, como ya hemos dicho, se haya registrado ningún incidente desagradable, de esos que tan frecuentemente eran en las elecciones verificadas en tiempos fusionistas, por lo cual todos los partidos tendrán que hacer justicia al actual Gobierno y a sus autoridades, que de manera tan digna de alabanzas se están conduciendo, respetando los derechos de todos y santificando los mandamientos de la nueva ley, sin apelar a medios violentos y sin ejercer presión de ningún género sobre los electores.

A la hora en que cerramos nuestra edición de provincias, Madrid ofrece el tranquilo aspecto de los días ordinarios y sigue la votación, reinando el más completo orden en todos los distritos.

A juzgar por cálculos hechos por personas bien enteradas en asuntos electorales, la candidatura liberal conservadora lleva la mejor parte en la lucha, especialmente en los distritos del Centro, Universidad y Buenavista, en los que se ha manifestado gran entusiasmo en favor de nuestros amigos.

EN EL CÍRCULO LIBERAL CONSERVADOR. Durante toda la tarde han sido grandes la afluencia de socios y la animación en el Círculo de nuestro partido. Cuantas personas iban llegando, llevaban algunas noticias que todos se apresuraban a conocer.

Las últimas impresiones eran muy favorables para la candidatura liberal conservadora, y aunque a última hora no se conocían aún los datos concretos del escrutinio, adivinábase, por las noticias recibidas y por cálculos aproximados, que nuestros amigos han llevado gran ventaja en la contienda, sin que nadie, no obstante, se atreviera a asegurar un triunfo que, de ser ciertos los únicos datos que conocemos, puede darse por seguro.

EN EL CÍRCULO LIBERAL. Muchos concurrentes y poca animación. En un diván, el Sr. Sagasta rodeado de un grupo de amigos y admiradores, hacia cálculas acerca del resultado de las elecciones, prometiéndoseles muy felices en algunos, aunque en muy pocos colegios.

Sin embargo, todos se mostraban taciturnos y reservados, reflejándose en ellos el temor de una verdadera derrota.

El señor conde de Xiquena aseguraba que en el distrito de Palacio y en todas las secciones, menos en dos, llevaba gran mayoría la candidatura fusionista.

A la hora de retirarnos del Círculo no se tenía conocimiento del escrutinio de ninguna de las secciones.

INCIDENTES

Esta tarde ha circulado el absurdo rumor, que lo avanzado de la hora nos impide comprobar, de que el presidente de la mesa del colegio electoral establecido en la calle del Olivar, cambiaba las candidaturas que se le daban por otras que tenía en la mesa.

Como muy burdo nos parece el procedimiento, lo consignamos únicamente a título de rumor, dudando mucho de su exactitud.

Otro presidente de Mesa de la calle del Prado, que sin duda no le sentó el almuerzo también como fue de desear, se negó en absoluto, y sin que bastaran las protestas de los interventores, a empezar el escrutinio a la hora convenida.

También hemos oído asegurar que en otro colegio, el presidente y los interventores, se negaron a que votaran varios guardias municipales que constan en el Censo como electores.

El Sr. Rodríguez Ray, que presidía ilegalmen-

te una mesa por no corresponderle, ha sido destituido.

En una sección del distrito de la Inelasa, el presidente ha mandado detener a un elector porque llevaba bufanda.

También en las secciones de la Plaza de Toros, y otras del distrito de Buenavista, fueron detenidos algunos electores cuya identificación ofrecía dudas.

EN EL CÍRCULO REFORMISTA

Desde la una de la tarde se vieron muy concurridos los salones del casino de la Carrera de San Jerónimo.

El Sr. Romero Robledo y sus correligionarios se les prometían muy felices, y nada más puede decirse con respecto a incidentes.



ESPAÑOL.—Verificóse anoche en el clásico coliseo el beneficio de la distinguida primera actriz doña Amparo Guillén de Rivelles, poniéndose en escena el conocido drama de D. José Echegaray, titulado *La muerte en los labios*, cuya interpretación nada dejó que desear, siendo muy aplaudida la beneficiada, la señorita Guerrero y los Sres. Calvo (Ricardo) y Jiménez.

A última hora se estrenó un juguete en un acto, titulado *Virgen y mártir*, original de don Jacobo Sales. Ni la obra ofrece ninguna novedad, ni se recomienda por su gracia; pero está escrita con alguna disolución. Logró salvarse, siendo llamado a escena el autor en unión de los intérpretes del juguete, entre los que se distinguieron la señora Guillén y el Sr. Díaz.

ESLAVA.—A tercera hora debutó anoche en este teatro la señorita doña Joaquina Pino, con la zarzuela *El gorro frigio*.

Dicha artista fué muy aplaudida; pero a decir verdad, no le fué posible hacer gala de sus progresos como cantante, porque la obra elegida para su presentación ofrece pocas dificultades en la parte musical, pudiendo encargarse de ella cualquier partiquina.

Esperamos oír en obras de más importancia en el canto, y por hoy nos limitaremos a decir que la señorita Pino sigue siendo la buena actriz de siempre.

MARTÍN.—La revista que con el título de *Cortijos* se estrenó anoche, es una sátira desprovista por completo de gracia, y la música, que es agradable, no fué suficiente para salvarla del lamentable fracaso que sufrió.

Los artistas esmeraronse en la ejecución cuanto les fué posible, pero fué en vano. Deseamos a la empresa mejor suerte.

Notas finales

Removieronse los obstáculos, vencieronse las dificultades, subsanaronse las deficiencias, y el sufragio universal ha sido un hecho bajo la gloriosa égida del partido conservador, que ha dado una prueba inconcusa de su respeto a la legalidad, patentizando además su sinceridad electoral.

El orden más admirable, la tranquilidad más absoluta, el concierto más hermoso ha reinado hoy en el ejercicio del derecho del sufragio. En algunos colegios han ocurrido ligerísimos incidentes, cuyos detalles encontraran en otro lugar los lectores; pero la prudencia de los electores conservadores, a ella obligados de antemano por sus jefes, ha sido bastante a que se resolviesen sin ruidos ni escándalos.

El Gobierno, y en particular el señor ministro

de la Gobernación, deben estar orgullosos del resultado moral que en Madrid ha dado el primer ensayo del sufragio, y no seremos los últimos en tributarle plácemes y aplausos.

Y el resultado positivo... preguntarán nuestros lectores. Bien quisieramos satisfacer a su natural ansiedad, pero entonces deberíamos renunciar a que la edición llegase esta noche a sus manos en tiempo oportuno. Sólo podemos decir en general, y refiriéndonos a impresiones de autorizado conducto, que el resultado en Madrid es satisfactorio para los conservadores, y que a la hora en que escribimos no se ha levantado ni una sola protesta grave en ninguno de los colegios electorales.

La sinceridad electoral del Gobierno ha respaldado de tal modo, que hasta ha merecido la confesión de sus enemigos.

Real y efectivamente han terminado los sucesos de Oporto, a pesar de las noticias que en contrario han circulado y circulaban aún hoy en algunos centros con propósitos conocidos.

No podía desde luego regatearseles importancia, desde el momento que se supo jugaban las armas y se registraban víctimas; pero afortunadamente la rebelión ha sido sofocada, quedando el orden completamente restablecido.

El gobernador civil de la provincia, que desde las siete de la mañana ha permanecido en su despacho, no ha tenido necesidad de dictar disposición alguna de orden público, cuyo dato es el mejor corolario de las elecciones verificadas hoy en Madrid.

Mañana por la tarde se celebrará Consejo de ministros en el palacio de la Presidencia.

Los más importantes personajes de los diferentes partidos políticos han recorrido los colegios electorales durante todo el día, mereciendo cariñosas demostraciones de sus adeptos y admiradores.

Venimos ahora de recorrer los centros políticos, y en todos ellos reinan optimistas impresiones, que poco tardarán en desvanecer ó confundirse los números.

En el ministerio de Estado se recibió esta tarde el siguiente despacho del ministro plenipotenciario de España en Lisboa:

LISBOA, 1 Febrero, (8,40 mañana). Restablecido el orden en Oporto, sin alterarse en ningún otro punto. Mandaba los sublevados el capitán Leitao y alférez Malheiros. Fracasó principalmente por energía y autoridad del coronel del regimiento núm. 18.

Cultos.

Santos de mañana lunes.—(Es fiesta de guardar).—LA PURIFICACIÓN DE NUESTRA SEÑORA y Santa Feliciano.

La misa y oficio divino son de la Festividad, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Santa iglesia catedral.—Fiesta a la Purificación de Nuestra Señora, a las diez, con sermón, que predicará el señor magistral.

Religiosas de Don Juan de Alarcón (Cuarenta Horas).—Fiesta a la Purificación de Nuestra Señora, a las diez y media, predicando el señor Sarmiento.

San José.—La Congregación de jóvenes de San Estanislao de Kostka celebra comunión general a las nueve de la mañana.

Habrán pláticas de preparación y acción de gracias.

Por la tarde, a las cuatro y media, se impondrá el escapulario de la Purísima Concepción a todos los congregantes que nunca lo hayan recibido.

Montserrat.—Idem id.: a las ocho misa de comunión, a las once la solemne, en la que predicará, así como en la novena, que termina a las cuatro y media, el Sr. Zañabed, terminándose con la reserva y procesión con la imagen.

Niñas de Leganés.—Idem id.: a las ocho misa de comunión, a las diez y media la solemne, en la que predicará el Sr. Anaya, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena, predicando el señor Mon.

Jesús.—Idem id.: a las ocho misa de comunión,

a las diez y media la solemne, en la que predicará el Sr. Mon, y por la tarde, a las cuatro, termina la novena, predicando el Sr. Sarmiento.

Visitación.—Idem id.: a las diez misa cantada con manifiesto, y por la tarde, a las cinco, después del rosario, predicará el padre Rodrigo, terminándose con la reserva y adoración, y despedida del Niño Jesús.

Santa María.—Idem id.: a las diez misa cantada, en la que predicará el señor cura; al anochecer ejercicios en la Capilla del Santísimo Cristo, predicando el Sr. Segovia.

Santa María.—Idem id.: a las diez misa cantada, en la que predicará el señor cura.

Asilo de la Santísima Trinidad.—Idem id.: a las diez misa cantada, y por la tarde a las cinco, después del Rosario, predicará el Sr. Barba Flores, terminándose con solemne Reserva.

Servitas.—Idem id.: por la tarde, a las cuatro, predicará el Sr. Meneses.

San Jerónimo.—Continúa la novena a San Blas, predicando, a las tres y media, el Sr. Montalbán.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia ó en Don Juan de Alarcón.



El Vigor del Cabello DEL DR. AYER,

Preparado según los principios científicos y fisiológicos para usar en el Tocado. El Vigor del Cabello del Dr. Ayer restablece con su suavidad y frescura de la juventud, el cabello cano o decolorido, a su color natural, castaño ó negro brillante, según se desee. Con esta preparación el pelo cae y al castaño puede dársele un color oscuro, espesar el débil y curar, aunque no siempre, la calvicie. Impide la caída del cabello, y vigoriza el débil y enfermizo. Impide y cura Tiza, Humores, Caspa y casi todas las enfermedades de la piel del cráneo. Como cosmético para el pelo de las Señoras, el Vigor no tiene rival; no contiene aceite ó hite, hace el pelo suave, brillante y sedoso, dando un perfume duradero y delicado.

PREPARADO POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias, droguerías y perfumerías.

Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

Temperatura.

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 4 sobre 0. A las doce, 8º id. 0. A las cinco de la tarde, 7º.

Bolsín.

Madrid, contado, 76,45.—Fin de mes, 76,45.—Próximo, 76,65.—Exterior, 73,25.—Amortizable, 89,35.—Cubas, 103,15.—Banco, 393,00.—Tabacos, 80,00.—Barcelona, interior, 00,00.—Exterior, 00,00.—París, 76,18.



EL EXTRACTO COMPUESTO DE Zarzaparrilla DEL DR. AYER,

Es un alterativo de eficacia tal que expulsa del sistema toda clase de Escrófulas Hereditarias, previene el contagio y neutraliza los efectos del mercurio. Al mismo tiempo vitaliza y enriquece la sangre, produciendo una acción saludable en el organismo y renovando todo el sistema.

Medicina Regeneradora,

está compuesta con la verdadera Zarzaparrilla de Honduras, los loduros de Potasio y de Hierro, y otros ingredientes de gran potencia y virtud curativas, cuidadosa y científicamente preparados. La fórmula es generalmente conocida de la profesión facultativa, y los mejores médicos recetan la ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER como un

Remedio Seguro

para las enfermedades ocasionadas por las impurezas de la sangre. Está concentrado hasta el grado más alto practicable, mucho más que ninguna otra preparación de su clase, que pretenda proporcionar iguales efectos, y es, por lo tanto, la medicina más barata y la mejor para purificar la sangre.

PREPARADA POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS y CA., Barcelona.

Espectáculos para mañana

REAL.—No se ha recibido el anuncio. ESPA OL.—8 1/2.—T. 2º impar. La muerte en los labios.—Virgen y mártir. 4 1/2.—El zapatero y el rey. PRINCESA.—8 1/2.—Función 88 de abon.—T. 3º.—La doctora. 4 1/2.—La dote. COMEDIA.—8 1/2.—T. 3º.—El difunto Tronpín.—Concierto por las damas de Buda Pesth. 4.—Militares y paisanos. ZARZUELA.—8 1/2.—Campanone. 4 1/2.—El sargento Federico. ESLAVA.—8 1/2.—Las doce y media y sereno.—Los calabacines.—El barbero de mi barrio.—El Gorro Frigio. 4 1/2.—Los belenes.—Los estangueros.—El cabo Baqueta.—Las doce y media y sereno. APOLO.—8 1/2.—Los de Cuba.—La leyenda del monje.—Los trabajadores.—La republica de Chamba. MARTÍN.—8 1/2.—Los trasnochadores.—Madrid petit.—Cortamen nacional.—Madrid petit. ROMEA.—8 1/2.—El palomar de fray Anselmo.—Carbon y cisco.—La rapaciña de Lemus.—Los carboneros. CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—Variada función de ejercicios y pantomina.

Alfonso Daudet LA BELLA NIVERNESA

Historia de un barco viejo y de su tripulación Con profusión de grabados.

TRADUCCIÓN DE VICENTE COLORADO

ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34. TELEFONO 875

tinieblas, vió una sombra que trepaba por la muralla y otra que permanecía, con los brazos abiertos, al pie de ésta. Antes de lanzarse al otro lado del muro, el joven vizconde se volvió por última vez. —Hasta más ver, Catalina,—dijo; —no olvides que eres mía. —¡Oh! ¡No, no!—respondió la joven,—¡pero vete... vete! —Si, partid, M. Isidoro, partid,—gritó Pitou.

Oyóse el ruido que hizo el joven cayendo en tierra; luego el relincho de su caballo, que le reconoció, después el rápido galopar del animal, aguijado por la espuela, y en seguida dos tiros, uno á continuación de otro.

Al primero, Catalina lanzó un grito é hizo un movimiento como para lanzarse en socorro de Isidoro; al segundo exhaló un gemido, y faltándola las fuerzas, cayó en los brazos de Pitou.

Este, con el cuello tendido, escuchó con atención para saber si el caballo continuaba su carrera con la misma rapidez que antes de los disparos, y habiendo oído el galope del animal, dijo silenciosamente: —¡Buena! ¡Aún hay esperanzas! ¡No se ve también de noche como de día, y el pulso no es tan seguro cuando se tira sobre un hombre como cuando se tira sobre un lobo!

Y levantando á Catalina, quiso llevarla en sus brazos.

Pero ella, llamando todas sus fuerzas por el poderoso impulso de su voluntad, se dejó caer en tierra, y dijo á Pitou, deteniéndole por un brazo: —¡A dónde me llevas?

—A vuestro cuarto, señorita,—respondió el joven.

—Pitou, ¿tienes un lugar dónde ocultarme?

—¡Oh! Sí, señorita; y si no lo tuviera, le encontraría. —Pues bien, llévame á él,—dijo Catalina.

—Pero, la hacienda... —Dentro de cinco minutos quiero haber salido de ella para no volver á entrar.

—Pero vuestro padre... —Se han roto todos los lazos que me unían al hombre que ha querido asesinar á mi amante.

—Sin embargo, señorita... —¡Ah! ¡Rechusas acompañarme, Pitou?—preguntó Catalina soltando el brazo del joven.

—No, señorita; ¡Dios me libre! —Pues bien, sígueme.

Y Catalina, caminando primero, pasó del jardín á la huerta.

En la extremidad de esta había una puertecilla que daba á la llanura de Noue.

Catalina la abrió sin vacilar, cogió la llave, cerró por fuera y tiró la llave á un pozo que había junto á la muralla.

Luego, con paso firme, se alejó á campo traviesa, apoyada en el brazo de Pitou, desapareciendo los dos en el vallado que iba desde Pisseleu á la hacienda de Noue.

Nadie los vió partir, y sólo Dios supo dónde encontró Catalina el refugio que la había prometido Pitou.

CAPITULO LIII

La gran traición de M. de Mirabeau.

Recuerden nuestros lectores las últimas palabras de Mirabeau á la Reina en el momento en que, al dejar á Saint-Cloud, le dió su mano á besar:

y cerraba su ventana, en tanto que Pitou le mostraba el grupo de sauces en el cual iba á ocultarse para vigilar y esperar.

CAPITULO LII

El acceho al lobo.

Aquel grupo de sauces, colocado sobre una alturilla, á unos treinta pasos de la ventana de Catalina, dominaba una especie de foso de ocho pies de profundidad, por el fondo del cual corría un arroyuelo.

La orilla del arroyo estaba cubierta por frondosos sauces, parecidos á los que formaban el grupo de que hemos hablado, y en uno de ellos, ahuecado por el tiempo, era donde Pitou iba todas las mañanas á depositar las cartas de Catalina, que ésta recogía después que su padre se había marchado al campo.

Por lo demás, tanto Pitou como la joven habían tomado tantas precauciones, que no era culpa suya si se había descubierto el negocio. La casualidad había querido que el pastor de la hacienda encontrase aquella mañana en el camino á Isidoro, y que luego anunciase su vuelta como una noticia sin importancia. Esta vuelta, que había tenido lugar á las cinco de la madrugada, había parecido muy sospechosa á Billot.

A su regreso de París, la enfermedad de Catalina y la recomendación que le hiciera el doctor Raynal de no entrar en la cámara de la joven en tanto durase el delirio, le habían convencido de que el vizconde de Charny era el amante de su hija, y como el final de estos amores no sería más que la deshonra, pues que el vizconde de Charny no se había de casar con Ca-

talina, había resuelto quitar á esta deshonra lo que tenía de vergonzosa, haciéndola sangrienta.

De ahí todos esos detalles que hemos referido, y que, insignificantes á las miradas de los no prevenidos, tenían tan terrible importancia para Catalina, y después de la explicación que ésta le diera, para Pitou.

Hemos visto que Catalina, adivinando el proyecto de su padre, había intentado prevenir á Isidoro, intento al cual se opuso afortunadamente Pitou, pues, en lugar de su amante, hubiera sido el colono á quien la joven hubiera encontrado en el camino.

Conocía demasiado Catalina el carácter del arrendatario para que esperase ablandarle con súplicas y ruegos; hubiera sido provocar la tempestad y nada más; acercar el fuego á la pólvora en vez de alejarlo.

Impedir un choque entre su amante y su padre era todo lo que Catalina ambicionaba.

Pitou había comprendido todo esto también como Catalina, y he aquí por qué se había ofrecido á la joven como intermediario; ya viniese el vizconde á pie, ya llegase á caballo, esperaba oírle ó verle á tiempo, hablarle, ponerle al corriente de la situación y determinarle á huir, prometiéndole noticias de Catalina para la mañana siguiente.

Pitou se había pegado al sauce, como si formase parte de él, aplicando con una atención profunda á la llanura y al bosque que sus perspicaces oídos y sus penetrantes ojos para distinguir una sombra ó percibir un ruido.

De pronto parecíale oír detrás de sí, viniendo del bosque, el ruido del paso recatado de un hombre que se deslizaba entre los matorrales. Como aquel paso era demasiado pesado para ser el del joven y elegante vizconde, volvióse



BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tomar un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el extracto puro del Pino Amarillo, y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento, se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos, hinchazones, distocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lobanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la volatilidad de este remedio, aplicado sobre la piel absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA: VILANOVA HERMANOS Y COMP.ª.—BARCELONA

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890.

Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dácar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrágin.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros; á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesanas ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. Da Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Datt y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte

REFINERIA ESPAÑOLA DE PETRÓLEO Marca, «El León»

FÁBRICAS..... Alicante, Barcelona, Santander y Sevilla.

Oficina central: MADRID, Torres, 4, duplicado.

LUZ BRILLANTE

ALUMBRADO DE LUJO

Petróleo de calidad especial, *extrasuperior*, tan *inofensivo* como el aceite vegetal.

NOTA. Para evitar adulteraciones, la Luz Brillante solo se vende en cajas precintadas de dos latas, que llevan la etiqueta depositada de Luz Brillante y cerradas con chapas estampadas con la marca «EL LEÓN».

LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUGIA DE BARCELONA y otras varias, aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. RAMON (braguero centríco regulador, braguero automático y oclusor-restrictivo), únicos para la curación de las hernias (quebraduras), como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos y pacientes los han visto ó los han ensayado, á cuyo autor le han sido concedidos dos Reales Privilegios, y recientemente nombrado académico titular, con medalla de ORO de la Academia de inventores de París. Se remiten á todas partes, y su construcción permite que sean fácilmente adaptables á todas construcciones. Pídanse el folleto. Se remite mediante do sellos de 15 céntimos.—Carmen, 84, 1.º, Barcelona.



La Mejor MEDICINA de Familia.

Pildoras Catárticas DEL DR. AYER.

El tiempo, ha demostrado que las Pildoras del Dr. Ayer merecen la reputación de que gozan. Por mas de cuarenta años han sostenido estas Pildoras una popularidad mas real y universal que ninguna otra medicina catártica ha alcanzado jamás.

Las Pildoras del Dr. Ayer

Purgan de un modo suave y efectivo, estimulan y fortalecen los órganos digestivos y asimilativos, curando así la indigestión y resecación, impidiendo á la vez otras enfermedades causadas por estos desórdenes.

Para las enfermedades del Estómago, Hígado, de los que son síntomas las Erupciones Cutáneas, Ardor y Opresión en el Estómago, Jaquaca, Mal Aliento, Fiebre Biliosa y Cólica, Dolores de Estómago, Costado y Espalda, Inflamaciones Hidrópicas, etc. para todo esto, no hay medicina tan efectiva como las PILDORAS DEL DR. AYER; estas son tambien de gran utilidad, para curar el reumatismo y las almorranas, siendo á la vez un remedio casero sin igual.

PREPARADAS POR EL DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

Se venden en las principales farmacias y droguerías, y Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

DINERO

CORREDERA BAJA, 9, SEGUNDO De once á dos.—Teléfono 395.

Sobre sueldos activos, pasivos, militares de Madrid y provincias, para rentas, alquileres é hipotecas en pequeñas y grandes partidas.

Casa recomendable por la brevedad y formalidad en sus operaciones. Sigue colocando cantidades de particulares en participación, ó según se pacte, con la garantía de doce años de práctica

Se venden coches de todas clases. Alfonso X, n.º 5.

ANUNCIO

Un dependiente activo desea colocación en una casa de comercio de esta corte. Dirigirse bajo iniciales M. S. (Fuente del Carmen), Plaza de Isabel II. Cuevas, Almería.

REALIZACION

de muebles.—Precio fijo.—Castañilla de los Angeles, 7, bajo.

ANUNCIO.—Pérdida de una cartetera, con cédulas personales. Se gratificará á quien la presente, Juan Duque, 13, 3.º

Ama de cría para casa de los padres' Leche fresca.—San Andrés, 26, por tercia.

RAFAEL OCHOA.—ESPECIALIDAD en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de banistería Precios módicos. 1, Molino de Viento, 1.

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRAST, ARENAL 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates té, café y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS EL MEJOR REGALO PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL INDISPENSABLE EN CADA CASA

Todo el mundo es artista, dibujante, impresor, litógrafo. **SUCESO SIN PRECEDENTE** Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Actas, Trabajos de alcaidía, Menús, Facturas, Atributos profesionales, Cartas geográficas, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras.

Con ayuda del *Calógrafo*, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, é impresiones sobre telas para bordados, iniciales para papeletos de bolsillo, escudos, etc.

Representante, D. Fermín Prieto, paso de las Delicias, 12, entre suelo, y Administración de LA LIBERTAD.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIÓCA, TES 37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES DEPOSITO GENERAL CALLE MAYOR, 18 Y 20, MADRID

CAMAS INGLESAS ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero. 49, Puencarral, 49

EQUITACION (DRESSAGE ET ENTRENEMENT)

El señor J. Palumbo de la escuela de equitación francesa, y que tiene conocimientos especiales hipológicos, da lecciones particulares de equitación y se encarga de la educación de caballos y potros, y de et entrenement de los caballos de carreras. Mendez Alvaro, núm 2. 3.º C.

REDENCION A METALICO

La Sociedad Mompó hermanos y compañía, con depósito en el Banco de España, asegura la redención á metalico del servicio militar, depositando á la vez los interesados, á su nombre, el importe en dicho Banco. Véase prospectos, y dirigirse á los Sres. Mompó, hermanos y compañía, calle de Atocha, 25, segundo.

Calle de Preciados, 2. **EL AGUILA** Calle de Preciados, 8. **GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS**

Trajes tricot, patent y viciña, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60 y 70 pesetas.

Bacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42, 50, 52, 55, 75, 87, 50, 100, 113, 50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CHOCOLATES DE MATÍAS LÓPEZ MADRID-ESCORIAL

Elogiados por toda la prensa del globo. PREMIADOS CON 36 MEDALLAS DE ORO Y DIPLOMAS DE HONOR

Venta diaria, 7.000 kilos. Basta probar estos preciosísimos chocolates una sola vez, para darles preferencia entre todas las clases conocidas.

Exíjase la verdadera marca. De venta en todos los establecimientos de comestibles de Madrid y provincias.

Oficinas: Palma, 8 DEPOSITO CENTRAL: CALLE DE LA MONTERA, 25 MADRID

SIN ENGAÑO

Nadie compre tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias. Caballero de Gracia, 30 y 32

lentamente y de una manera casi insensible en torno del sauce, y á treinta pasos de él apercibía al colono, con el fusil sobre el hombro.

Billot había esperado, como lo supuso Pitou, en la encrucijada del camino; pero no viendo aparecer á nadie por la senda, creyó que se había engañado y fué á ponerse al acecho enfrente de la ventana de Catalina, conociendo que por ella trataría naturalmente el vizconde de Charny de introducirse en su habitación.

Desgraciadamente quiso la casualidad que escogiese para emboscarse el mismo grupo de sauces en que se hallaba Pitou.

Este adivinó la intención del colono, y como no podía disputarle el sitio, dejóse deslizar por el talud y desapareció en el foso, ocultándose bajo las raíces salientes del árbol en que se había apoyado Billot.

Por fortuna el viento soplaba con cierta violencia, sin lo cual el colono hubiera oído los latidos del corazón de Pitou.

Pero, es necesario decirlo en honor á la admirable naturaleza de nuestro héroe: le preocupaba mucho menos su peligro personal que la desesperación de faltar, á pesar suyo, á la palabra que había dado á Catalina.

Si M. de Charny llegaba y le sucedía alguna desgracia, ¿qué pensaría de Pitou la joven?

Tal vez que le había hecho traición. Pitou hubiera preferido la muerte á esto.

Pero nada podía hacer más que permanecer donde estaba, y sobre todo, permanecer inmóvil, pues el menor movimiento le hubiera denunciado.

Transcurrió un cuarto de hora sin que nada turbase el silencio de la noche. Pitou conservaba la última espe-

ranza de que, si el vizconde tardaba en llegar, Billot creyese que ya no vendría y volviese á la hacienda.

Pero de pronto el joven, que por su posición tenía el oído apoyado en tierra, creyó oír el galope de un caballo sobre la estrecha senda que rodeaba el bosque.

Pronto se oyeron las pisadas del animal sobre los guijarros, á menos de sesenta pasos del grupo de sauces.

Pitou vió al colono inclinarse sobre su cabeza, tratando de distinguir en la obscuridad.

Pero la noche era tan oscura, que la misma mirada de Pitou, tan acostumbrada á ver en las tinieblas, no distinguió más que una especie de sombra que, atravesando el camino, desapareció á lo largo de la muralla de la hacienda.

Pitou no dudó un momento que fuese el vizconde; pero creyó que el vizconde tendría para penetrar en la hacienda otra entrada que la ventana.

Billot lo temió asimismo, pues murmuró una blasfemia.

Pasaron cinco minutos de un silencio aterrador.

Al cabo de este tiempo, Pitou, gracias á la agudeza de su vista, distinguió una forma humana en la extremidad de la muralla.

El vizconde había atado su caballo á un arbol y se acercaba á pie.

Era tan densa la obscuridad, que Pitou tuvo esperanza de que Billot no viese aquella especie de sombra ó la viese demasiado tarde.

Pero se engañaba: Billot la vió, pues el joven oyó encima de su cabeza el ruido que se produce al montar un fusil.

El hombre que se deslizaba junto á la muralla oyó también sin duda aquel

ruido, pues se detuvo, intentando sondear las tinieblas con su mirada.

Durante este alto, que no llegó á un segundo, Pitou vió levantarse sobre el foso el cañón de un fusil; pero sin duda á tal distancia no estaba el colono seguro de su puntería ó temió tal vez cometer un error, pues bajó lentamente su arma.

La sombra se puso otra vez en movimiento, aproximándose visiblemente á la ventana de Catalina.

Pitou oyó los latidos del corazón de Billot.

El joven se preguntaba qué podía hacer para advertir al desgraciado vizconde ó para salvarle; pero ninguna idea acudía á su imaginación, y se arrancaba los cabellos de rabia.

Vió que otra vez se levantaba el cañón del fusil; pero también entonces se bajó sin disparar.

Estaba aún la víctima muy lejos.

Transcurrió medio minuto, durante el cual dió el joven los veinte pasos que le separaban de la ventana.

Una vez allí, dió en ella tres golpes muy leves.

Ya no había duda: era el amante de Catalina.

Por tercera vez se levantó el cañón del fusil, al mismo tiempo que Catalina, reconociendo sin duda la señal, abría la ventana.

Pitou, anhelante, iba ya á tomar una resolución desesperada, cuando oyo el ruido de la piedra contra la batería, y vió encima de su cabeza una claridad parecida á la del relámpago. Pero ninguna detonación siguió á esta claridad: el cebo había dado lumbré, pero no había salido el tiro.

El vizconde comprendió el peligro que había corrido, é hizo un movimiento para dirigirse al lugar donde

había visto el fuego; pero Catalina le detuvo estrechándole en sus brazos.

—¡Desgraciado!—dijo en voz baja; —¡es mi padre!... ¡Lo sabe todo!... ¡Ven, sálvate!...

Y con una fuerza sobrenatural le ayudó á saltar la ventana, cerrando luego las maderas.

Quedaba otro tiro al colono, pero estaban tan estrechamente enlazados los dos jóvenes que temió herir á su hija si disparaba.

—¡Oh!—murmuró con voz sorda; —¡tiene que salir, y entonces no me faltará el tiro!...

Y se puso á cebar de nuevo el fusil, para que no se renovase la especie de milagro á que Isidoro debía la vida.

Transcurrieron cinco minutos sin que se oyera el menor ruido.

De pronto, en medio del silencio, retumbaron los ladridos de los perros en el patio de la hacienda.

Billot escuchó un momento, y dando una patada en el suelo, exclamó con rabia.

—¡Ah! ¡Le hace huir por el jardín! ¡Por eso ladran los perros!

Y saltando por encima de la cabeza de Pitou, cayó al otro lado del foso, y á pesar de la obscuridad, gracias á su conocimiento del terreno, desapareció con rapidez tras el ángulo de la muralla.

Esperaba llegar al otro lado de la hacienda al mismo tiempo que Isidoro.

Pitou comprendió la maniobra: con la inteligencia del hombre de la naturaleza, se lanzó á su vez fuera del foso, atravesó el camino en línea recta, corrió á la ventana del cuarto de Catalina, la abrió, se lanzó dentro, ganó la cocina alumbrada por una lámpara, salió al patio, entró en el pasillo que conducía al jardín, y una vez allí, gracias á su facultad de distinguir en las